



Министерство культуры Донецкой Народной Республики  
ГУК «Донецкая республиканская универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»  
МУ «Централизованная библиотечная система  
Старобешевского района»

## **СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ПОДДЕРЖКИ МЕСТНОГО СООБЩЕСТВА**

*Из опыта работы  
Солнцевской сельской библиотеки-филиала  
Муниципального учреждения «Централизованная  
библиотечная система Старобешевского района»*



**Донецк 2017**

**ББК 78.3**  
**С 29**

Сельская библиотека как центр социокультурной поддержки местного сообщества : из опыта работы Солнцевской сельской библиотеки-филиала МУ «ЦБС Старобешевского района» / М-во культуры Донецкой Народной Республики, ГУК «Донец. респ. универс. науч. б-ка им. Н.К. Крупской», МУ «ЦБС Старобешевского района» ; сост. Н.П. Авдеенко, Н.Х. Юрьева. – Донецк, 2017. – 12 с. : фото.

В пособии освещен опыт работы Солнцевской сельской библиотеки-филиала Муниципального учреждения «Централизованная библиотечная система Старобешевского района» по развитию социального партнерства и организации социокультурной деятельности. Издание предназначено для библиотечных специалистов, организаторов культурно-досуговой деятельности, студентов высших и средних профессиональных образовательных учреждений соответствующего профиля.

Составители:	Н.П. Авдеенко Н.Х. Юрьева
Редактор:	О.А. Пинзон
Научный редактор:	О.В. Потапова
Ответственные за выпуск:	И.А. Горбатов С.Н. Лукьянчук

© ДРУНБ, 2017

Старобешевский район – край степных просторов, плодородной земли и ее неутомимых тружеников – трудолюбивых, усердных и талантливых людей. Здесь сохранился единственный в Приазовье памятник древнего пещерного искусства – пещера Архундыяс-Тарама, где на своде охрой прочерчены схематические рисунки животных и людей, а также солярные знаки, свидетельствующие о существовавшем здесь в древние времена культе Солнца.

В 1878 году немецкие переселенцы основали на этой земле два хутора: Фельзенбах (Каменный ручей) и Фельзенталь (Каменная долина), впоследствии объединившиеся под одним названием – Фельзенталь. В 1915 году в связи с противостоянием России и Германии в Первой мировой войне хутор был переименован в село Солнцево, по фамилии богатого собственника местных ремонтных мастерских Солнцева.

Сегодня с. Солнцево с населением 706 человек, расположенное в 70 км к югу от г. Донецка, является центром Солнцевской сельской администрации Старобешевского района, в сферу управления которой также входят с. Краснополье, где проживают 485 человек, и с. Новомихайловка с числом жителей 9 человек.

Местные сельскохозяйственные производители занимаются выращиванием зерновых и масличных культур, их дальнейшей переработкой.

В Солнцевской общеобразовательной школе I-III ступеней обучаются 80 учащихся. Открыт детский сад. Работает сельский клуб. Неотъемлемой частью социокультурной сферы села, её фундаментом является Солнцевская сельская библиотека-филиал Муниципального учреждения «Централизованная библиотечная система Старобешевского района».

Библиотека занимает важное место в жизни сельчан: она помогает получить хорошее образование; реализовать себя в профессиональной, общественной, семейной, творческой жизни. Библиотечная деятельность, в центре которой – книга, вносит в жизнь любого круга людей высокую степень духовности, без которой человек не может осмысленно существовать.

Более 30 лет в Солнцевской сельской библиотеке работает Елена Степановна Данилик – большой патриот своей малой родины, человек щедрой души, библиотекарь по призванию. На ее глазах росли и выросли поколения 80-90-х гг. XX века, поднялась молодая поросль односельчан XXI столетия. Пользуясь заслуженным уважением и поддержкой односельчан, Елена Степановна в 2008 году возглавляла местную администрацию, ни единожды была председателем сельской избирательной комиссии и сейчас активно задействована во всех направлениях общественной и культурной жизни села.

В поле зрения библиотеки – интересы каждого из земляков и сельской общины в целом. Налажены и укрепляются партнерские отношения с

местной властью, общеобразовательной школой, сельским клубом, общественными организациями, представителями бизнеса.

Одним из важных направлений деятельности библиотеки, которое позволяет объединить всех жителей села в единую общность, является краеведение – исследование истории села и края, взаимосвязи явлений и времен, выявление общего и особенного в прошлом и настоящем родной земли.

Краеведение по зову души – всегда краелюбие. Многолетняя работа Елены Степановны по формированию фонда краеведческих документов, в том числе документов из семейных архивов старожилов, коллекций памятных фотографий, аутентичных предметов материальной культуры получила безоговорочную поддержку общественности и администрации села.

Возникновение устойчивого интереса односельчан к истории семьи, поиску корней своего рода, стремление каждого сохранить память о своих предках и об их вкладе в развитие села привело Елену Степановну к мысли о необходимости создания в библиотеке музея села.

Мечта о музее, как о чем-то значимом и вечном, вынашивалась много лет. Твердое решение приступить к ее воплощению возникло тогда, когда на землю Донбасса пришла война и появилась реальная угроза уничтожения всего дорогого, что есть в жизни.

Уже в 2015 году, когда над селом летали снаряды, Елена Степановна штукатурила стены и белила потолок в будущем музее. Ее руками, при помощи неравнодушных людей, помещение было отремонтировано и оформлено.

Сначала экспонатов было немного, но со временем односельчане стали приносить Елене Степановне документы, старинные предметы, понимая, что в библиотеке все сохранится для будущих поколений. К моменту открытия музея собралось столько разнообразных экспонатов, что было принято решение выделить в экспозиции четыре раздела: «Живем и помним», «Мы ими гордимся», «Село и люди», «Наши мастерицы».

Первая часть экспозиции «*Живем и помним*» посвящена жителям села – участникам Великой Отечественной войны, которые ушли на фронт защищать родную землю от фашистской чумы. Именно при оформлении этого раздела создательница музея столкнулась с главной проблемой – финансовой. Ведь для того, чтобы представить всех ветеранов, нужно было распечатать их фотографии определенного формата и качества. Понятно, что для этого у библиотекаря не было ни средств, ни технической возможности. К тому же необходимо было приобрести стенды для экспозиции. Чтобы решить этот вопрос, Елена Степановна обратилась за поддержкой в общественную приемную районного отделения общественного движения «Донецкая Республика», и там откликнулись на ее просьбу. Депутат Народного Совета Донецкой Народной Республики Сергей Кулаков и секретарь районного отделения общественного движения «Донецкая

Республика» Николай Михайлов оказали финансовую поддержку проекту, что и позволило его реализовать.

В разделе *«Мы ими гордимся»* собраны экспонаты о внуках и правнуках участников Великой Отечественной войны, которые не предали память своих предков и поднялись защищать отчий край, родную землю уже в XXI веке.



В разделе *«Село и люди»* отражена почти полутораветковая история села и семей его старожилов, которые когда-то однажды приехали в Солнцево и остались здесь жить, чтобы возделывать землю и растить детей, представлены предметы народного быта разных исторических эпох.

Поражают своей красотой творческие работы сельских рукодельниц, экспонируемые в разделе *«Наши мастерицы»*.



Открытие музея состоялось в июле 2016 года.\*

Благодаря музею история родного села вошла в каждый дом, а каждый дом, каждая семья стала частью этой истории.

Результаты краеведческих изысканий не только хранятся в музее, но и переходят в зарождающиеся традиции проведения социально-значимых мероприятий – ежегодных праздников села и улиц, в подготовке которых вместе с сельским клубом активно задействуется библиотека.

Здесь Елена Степановна часто выступает как сценарист и ведущая мероприятий. На *Дне села «Мое родное село Солнцево»* она организовала не только чествование старожилов, но и выставку творческих работ местных жителей «Нет лучшей хозяйки, как в нашем селе». Посетителей восхитили иконы, картины, полотенца, вышитые руками местных рукодельниц Н. Магурчак, О. Шнабель, О. Салопенко, К. Бессмертной, Т. Бессмертной, М. Магальяс и, конечно же, Е. Данилик. Пришлись по вкусу сельчанам блюда отечественной многонациональной кухни, дары садов и огородов, которые можно было дегустировать. Праздник сопровождали выступления коллективов художественной самодеятельности. С большим интересом и азартом жители участвовали в спортивных соревнованиях, играх, викторинах, конкурсах на лучшее исполнение народных песен и частушек. Победители получили призы, приобретенные на средства сельской администрации и предпринимателей.



Невозможно оставить без внимания *праздники улиц*, которые ежегодно проводятся в с. Солнцево. На улицах-именинницах проходят выставки народных умельцев: «Полезные вещи – своими руками», «Секреты щедрого стола», выставки-портреты жителей улицы «Они живут рядом с нами».

---

\*Коссе А. Первый музей в Солнцево / А. Коссе // Новая жизнь. – 2016. – 30 июля.

В этот день звучат добрые слова в адрес старейших жителей, приветствуются семьи, где появились дети, принимают поздравления именинники. Проводятся различные конкурсы: на самый красивый двор, наиболее вкусное блюдо, лучшую цветочную композицию и другие. В подготовке и проведении праздников, кроме традиционных форм, широко используются театрализованные элементы, что делает мероприятия яркими и незабываемыми.



Краеведение является самым массовым и доступным видом науки. Краеведческие мероприятия наиболее многочисленны и востребованы. Любовь к «отеческим гробам» и «родному пепелищу» воздействует и на разум, и на душу человека, дает силы постоять за свою родину в часы испытаний, работать для ее возрождения. Помощь библиотеки в этом своим землякам – бесценна.

Нет ни одного жителя, кто был бы слишком молод или слишком стар для пользования библиотекой. Солнцевская сельская библиотека сегодня – это центр социальных коммуникаций, где встречаются жители разных возрастов и социальных групп – дети, молодежь, пенсионеры, люди с особыми потребностями и те, кто нуждается в поддержке общества.

Большую многоплановую работу проводит Елена Степановна с социально незащищенными слоями населения: ветеранами войн, инвалидами, детьми из неблагополучных, неполных семей.

Для старшего поколения актуальными являются вопросы поиска информации по пенсионному обеспечению, медицинскому, бытовому и социальному обслуживанию. Поскольку библиотека не имеет компьютера и

выхода в Интернет, для выполнения читательских запросов в части доступа к действующим нормативным актам активно используются возможности центральной районной библиотеки, личный ноутбук библиотекаря.

18 пользователей обслуживаются библиотекарем на дому, среди них: С. Дупак, Т. Зелененко, М. Рожкувич, М. Магурчак, С. Сабрам и другие. Этим людям в первую очередь нужна не только и не столько информация, сколько простое человеческое участие и общение. Посещение библиотекаря они рассматривают как факт своей причастности к жизни села.

Сам процесс приобщения к миру книг имеет для людей, в силу возраста отошедших от активной общественной и производственной жизни, исключительное значение. Удачно подобранная и с интересом прочитанная книга, разговор о ней с библиотекарем – это событие для одинокого человека. О том, что слово лечит, Елена Степановна знает не понаслышке, поэтому особое внимание уделяет общению с такими пользователями и их социализации.

Индивидуальные и групповые беседы, часы доверия: «Поговорим по душам», «Мир не без добрых людей», «Поверь в себя», «Помоги себе и другим», вечера творчества замечательных поэтов и писателей с особой судьбой Э. Асадова, Н. Рыбалко, В. Титова и других помогают людям обрести опору и вернуть интерес к жизни.

Для этой категории пользователей в библиотеке проходят дни информации, часы полезных сообщений, обзоры литературы: «Мои года, мое богатство», «Добрые вести для вашего здоровья», «Истоки бодрости и оптимизма», «Азбука долголетия», «Семейный доктор», «Здоровье – это не всё, но всё без здоровья – ничто», «Что мы знаем о растениях?», «Аптека на подоконнике» и другие.

Интересной и познавательной была встреча любителей-травников за круглым столом «Полезность лекарственных трав», в которой приняли участие сельский фельдшер Людмила Маленко и народный целитель Владимир Балабанов. В ходе мероприятия участники получили практические рекомендации по сбору местных лекарственных трав, обменялись рецептами по их правильному использованию для поддержания здоровья, познакомились с подборкой печатных изданий по теме обсуждения.

Традиционными стали ежегодные вечера отдыха к Международному дню инвалидов, Международному дню пожилых людей, литературно-музыкальные вечера, конкурсные программы, библиотечные посиделки разной тематики: «Как молоды мы были», «Семейный альбом», «Мы за чаем не скучаем», «Чем живешь, пенсионер?», «Чужого горя не бывает», «Вальс листопада». Встречи проникнуты уважением к старшему поколению и проходят в теплой атмосфере за чашкой чая, за душевным разговором о жизни и книгах.

В библиотеке принято всегда отмечать такие праздники как Международный женский день, День матери, в рамках которых проходят вечера, куда приглашаются представительницы прекрасного пола – ветераны

войны и труда, многодетные матери, женщины, воспитывающие приемных детей, матери, потерявшие своих сыновей в современных военных конфликтах. Ежегодные встречи женщин в библиотеке не дают прерваться связи времен и поколений.

Огромным объединяющим потенциалом обладают древние праздники народного православного календаря, возвращающие человека к истокам веры и национального самосознания. Традиция всем селом широко отмечать Рождество, Крещение, Масленицу, Пасху, Троицу, Яблочный Спас возрождена была сравнительно недавно, но прижилась очень быстро. Восстановить существовавшие испокон веков культурные традиции празднования этих дней календаря помогает библиотека и не только путем организации библиотечных книжно-иллюстративных выставок, творческих конкурсов, игровых и развлекательных программ, но и массовых уличных гуляний и акций.

При большом стечении жителей на главной площади села прошло театрализованное представление «Гостья наша – дорогая Масленица». Веселые ряженые-скоморохи пригласили всех проводить уходящую холодную зиму и встретить долгожданную тёплую весну. Для зачина библиотекарь провела экскурс в историю праздника «Как на Масленой неделе». Участники все вместе перелистали страницы масленичного календаря от «Встречи» до «Прощеного дня» и вспомнили народные обычаи этого старинного праздника.

Поскольку не бывает Масленицы без веселых забав, односельчане с большим удовольствием участвовали в различных конкурсах, состязались в ловкости в народных играх, пели масленичные песни, вспоминали весенние заклички, сражались в интеллектуальном баттле «Доскажи пословицу», водили праздничный хоровод. Участники конкурса «Перепляши» с азартом танцевали веселую кадриль и задорную «цыганочку». Большой интерес вызвала выставка творческих работ учащихся школы «Здравствуй, Масленица!», где были представлены живопись, графика, декоративно-прикладное искусство. Закончился праздник сжиганием чучела Масленицы на костре и традиционным масленичным угощением – румяными блинами с чаем. Дружеская атмосфера, шутки, подвижные игры и свежий воздух сделали проводы зимы незабываемым праздником для всего села.

Отдавая дань культурным традициям прошлого, Солнцевская сельская библиотека уверенно смотрит в будущее. Значительную часть её пользователей (более 60%) составляют дети и юношество, а партнерами в работе являются детский сад и общеобразовательная школа.

Воспитанников детского сада Елена Степановна объединила в клуб «Шалунишки», задачи которого – выявление и развитие творческих способностей у детей, приобщение их вместе с родителями к пользованию библиотекой и чтению лучших произведений отечественной и зарубежной детской литературы. Для маленьких читателей в библиотеке организован красочный уголок «Читаем. Учимся. Играем», а заседания клуба проводятся

в форме чтения вслух детских книг – юбиляров года, игровых программ «Сказок дружный хоровод», «День рождения Винни-Пуха», литературных тестов «В гости к любимым героям», конкурсов рисунков «Моя семья» и других.

Все свои ресурсы библиотека предоставляет для информационного сопровождения процесса обучения и организации содержательного досуга школьников села. Учителя и учащиеся общеобразовательной школы – инициаторы и активные участники многих библиотечных мероприятий и акций. Ярким примером эффективного сотрудничества библиотеки и школы является проведение совместных мероприятий в преддверии великих праздников – Победы в Великой Отечественной войне и Дня освобождения Донбасса. Местом проведения встреч подрастающего поколения с ветеранами войны и труда стал библиотечный музей.



Здесь проходят тематические вечера, вечера-портреты, уроки мира, мужества, исторической правды, краеведческие часы, экскурсии в современную историю: «Подвигу солдата поклонись», «Герои войны – наши земляки», «Подвиг отцов – в наследство сыновьям», «Мы шли к тебе, Победа», «Победа деда – моя победа», «История: далекая и близкая», «Вас помнят, вас знают, вами гордятся», «Историческое прошлое нашего села», «Моя земля – земля моих отцов», «Обряды и обычаи нашего народа», «Ради мира на Земле», «Труд – основа жизни», «Будем жить!», «Строим Республику вместе» и другие.

Экспонаты музея помогают ребятам непосредственно прикоснуться к прошлой и современной истории своей малой родины, осознать ответственность за её будущее.

Совместная работа библиотеки, образовательных учреждений, администрации и широкой общественности села по формированию активной гражданской позиции односельчан находит поддержку.

Отдавая дань памяти землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, жители села разных поколений, по собственной инициативе, присоединились к Международной акции «Бессмертный полк».



Солнцевская сельская библиотека меняется в соответствии с требованиями времени и информационно-культурными потребностями жителей.

Она стремится стать общественной площадкой для неформальных встреч и общения земляков, третьим местом в известном ряду «дом – работа – библиотека».

Библиотека присоединяется ко всем социальным акциям. В сотрудничестве с общественностью собирает своих пользователей для участия в ежегодных природоохранных акциях – сельских экологических субботниках: «От чистого села – к чистой планете», «Посади свое дерево», «Наша помощь птицам» и тому подобных.



Открывая свое пространство, библиотека создает новую культурную тенденцию, что обеспечивает увеличение притока новых и, прежде всего, юных пользователей.

В это сложное время, в отсутствие финансовых возможностей для системного развития библиотечных ресурсов, односельчане тоже не равнодушны к библиотечным проблемам и всегда откликаются на призыв библиотеки о помощи. Как пример можно привести акцию «Подари библиотеке книгу», прошедшую со слоганом «Собрание книг для собрания людей». В результате акции земляки пополнили библиотечный фонд полусотней новых книг. Особую благодарность библиотека выразила дарителям Н. Левицкой, Т. Бессмертной, К. Бессмертной, А. Зелененко, Н. Дупак и другим.

Солнцевская сельская библиотека не единожды получала право представлять Старобешевский район на библиотечных мероприятиях республиканского уровня.



Авторитет Елены Степановны Данилик, как сельского библиотекаря, активного и талантливого человека, очень высок. Своим многолетним самоотверженным служением на ниве культуры ей удалось сохранить приверженность односельчан к библиотеке как социальному институту.

Люди доверяют библиотеке и, приходя в ее стены, они не только посвящают библиотеке свое настоящее, но и передают в библиотечный музей прошлое своей семьи, приводят в библиотеку своих детей, таким образом, вручают библиотекарю и свое будущее.

Жизнь каждого села хранит сельская библиотека.